

Уничтожим всю «папенку»

В мэрии Томска готовится постановление «Об утверждении Временного положения о порядке изъятия, конфискации продовольственных товаров ненадлежащего качества, товаров, реализуемых без сертификата качества, удостоверяющего их безопасность для жизни и здоровья потребителей города». Предполагается, что несъедобные продукты, обнаруженные на томских прилавках, будут уничтожаться. Качественный, но документально неправильно оформленный товар намечается продавать через специальный магазин. На днях этот документ обсуждался на совете территории областного центра.

Автостоянка «под крылом самолета»

В Богашеве у здания аэропорта в июле начнет работать новая автостоянка. Строит ее служба теплоснабжения томской автостроительной организации. Пока здесь отсыпан гравий. Скоро площадку заасфальтируют, установят забор и вахту. Здесь планируется также оказывать услуги по вулканизации. Стоянка рассчитана на 50 машин, а при необходимости ее можно будет расширить.

Восход Солнца - 5.47
заход - 23.12
длгота дня 17.25

Сегодня переменная облачность, временами дождь. Ветер северо-западный, 9-14 метров в секунду. Температура ночью 2-4, днем 10-12 градусов тепла.

ТОМСКАЯ
ОБЛАСТНАЯ
ЕЖЕДНЕВНАЯ
ГАЗЕТА

ОСНОВАНА
1 ИЮНЯ 1917 ГОДА



Красноярская ЗНАМЯ

ЧЕТВЕРГ,
8 ИЮНЯ
1995 ГОДА
№ 136 (22407)
ЦЕНА ДОГОВОРНАЯ
(в розницу).

Деловая хроника

Валюта

На торгах Московской межбанковской валютной биржи 6 июня доллар «замер» на отметке 4,900 рублей. Такой же курс был отмечен и 5 июня. Пока еще рано говорить о какой-то стабилизации положения и возвращении на круги своя «к поступающему» росту курса доллара: интервенции ЦБ делают свое дело. Как долго - другой вопрос. Курс валют в томских банках остался стабильным, и в день рождения великого русского поэта составил в среднем: доллар, покупка-продажа - 4,650-4,855. Мерку покупали за 3,450 рублей, продавали за 3,750. Американские независимые экономисты, работающие в России по контракту, оценивая игры вокруг курса доллара, заявили, что в декабре этого года курс доллара будет колебаться в пределах 5-10 тысяч рублей. Нижнюю границу мы уже проходим.

Импорт

Интересны в валютном смысле последние заявления некоторых правительственных чиновников, которые утверждают, что повышение таможенных тарифов на импортное продовольствие не приведет к повышению цен на оно по простой причине - за май доллар «похудел» на 9 процентов, а размер пошлин планируется повысить всего на 2 процента. Таким образом, импортеры уже в мае получили столь фантастические доходы, что постеснялись поднять цены в последующие месяцы, сказал, в частности, Анатолий Чубайс. Если же такое повышение цен произойдет, то его можно рассматривать как «результат сговора монополистов и властей», - заявил Чубайс и пригрозил, что правительство предьявит обвинения в полном объеме тем, кто сделает это. Какого рода обвинения будут предъявлены - совершенно неясно. А уж ожидать совестилиства...

Банки

Оттягиваемый банковский кризис, обусловленный неплатежами, рождает самые разные предположения о том, кто сойдет с круга. По оценкам некоторых томских специалистов, разоряется до 30 процентов мелких и средних банков (то есть около 10 томских), и прежде всего те, которые инвестировали средства в промышленность. До 5 процентов банковского капитала разоряется в промышленности, и к концу года этот показатель может существенно уменьшиться. Интересно, что некоторые руководители коммерческих банков прямо обвиняют правительство и ЦБ в том, что за счет них пытаются заткнуть дыры в бюджете. При такой стратегии трудно рассчитывать на то, что коммерческие банки обратят внимание на отечественную промышленность.

(Использованы материалы РИА).

Пикет

Между небом и землей

оказались будущие земледельцы

Во вторник областную администрацию пикетировали представители колледжа Томского сельскохозяйственного техникума.

Если преподаватели педагогических колледжей все возмущены организаторским рвением чиновников, то студенты сельхозтехникума, наоборот, требовали хоть какого-то внимания от областной власти к своим проблемам. Так как все обращения к московскому руководству (формально техникум относится к управлению средних специальных учебных заведений при Министерстве сельского хозяйства и продовольствия) безрезультатны.

Техникум сегодня должен энергетиком за тепло (за 1,5 года) - 956 миллионов рублей. Из-за этого в прошлом году

в учебных и производственных корпусах отопление включили только в ноябре. И отключили его ныне уже в апреле. Расплатиться с долгами возможности нет, так как в столице на хозяйственные нужды томского учебного заведения на 1995 год предусмотрено 19,7 миллиона рублей. 50 миллионов подкинуло областное управление сельского хозяйства. Вот и волнуются педагоги и питомцы: смогут ли они приступить к новому учебному году.

К заурядной уже проблеме неплатежей добавляется просто супердолгострой: новый учебно-бытовой комплекс строится с 1976 года. Пока «под ключ» сданы только одно общежитие. И студенты вынуждены заниматься в четырех зданиях, ветхих и не очень то приспособ-

ленных для учебы. Скажем, в тех же мастерских, превращенных от бедности в аудитории, температура всего +12. Добавьте сюда мотание по городу (а некоторые приезжают из Светлого) - до знаний ли тут?

Городская Дума в апреле приняла решение выделить сельхозтехникуму 3 миллиарда рублей. Пока из этой суммы получено 750 миллионов. Но люди уже не надеются (все мы знаем, какие наш рынок устраивает финансовый парадокс) на остальные поступления. Вот почему и обратились со своими требованиями к областной администрации.

А. БОРИСОВ.



Будь готов!

Огонь и вода на стадионе «Труд»

Утром 6 июня на стадионе «Труд» стала поджигаться пожарная техника, хотя ни дыма, ни огня видно не было. Позже огонь появился, и развели его сами пожарные.

На стадионе проходили городские соревнования юных пожарных. Участвовали 9 команд - по две от каждого района плюс команда школы N 44, выступавшая вне конкурса. Ожидались еще гости из Северска, но, видимо, хмурившаяся в начале дня погода помешала их приезду. Кстати, из-за утреннего дождя чуть-чуть перенесли (ждали пока подсохнут дорожки) и самый зрелищный вид соревнований - пожарную эстафету.

В застойные времена такие соревнования были делом привычным, поскольку в школах действовали пожарные дружины, существовало целое движение юных друзей пожарных, которое года три назад умерло, казалась бы, окончательно. Но вот по инициативе городского управления образования, поддержанной мэрией и управлением противопожарной службы, оно, похоже, начинает возрождаться. Это подтверждают и городские соревнования, которые планируется сделать традиционными.

Все участники соревнований получили памятные медали и персональные радиоприемники, кроме того, по магнитофону на команду. А победу одержала сборная школы N 40 Советского района в составе Сергея Брусанова, Димы Курловича, Виталия Сянова и Романа Черепанова.

Н. МХОВ.

Фото В. КРОВЕЛЬЩИКОВА.

Город науки

Решается судьба «штурвала» ТПУ

Сегодня состоится расширенный ученым совет политехнического университета, где ректор ТПУ профессор Юрий Похолодчик отчетливо о своей пятилетней деятельности. В случае одобрения (путем голосования) Юрий Петрович останется - у руля на очередной пятилетний срок, в противном - возьмет старт предвыборная кампания.

На севере области

Спасает только непогода...

«На прикол» - и, похоже, надолго - встали в эти дни самолеты лесной охраны в Колпашеве и Парабели: нет горючего. По этой же причине фактически с земли (пользуясь данными с пролетающих самолетов до сигналами местных жителей) собирает с весны информацию о пожарах летчик-наблюдатель в Белом Яре. На месяц, не больше, хватит горючего для полетов Ан-2 в Каргаскомском районе.

Еще зимой мы просили областную администрацию решить вопрос с закупкой горючего для Колпашевского авиапредприятия, чьи самолеты по договору аренды контролируют северную тайгу, - посылал зам.начальника Томской авиабазы охраны лесов В. Н. Пирогов. - Речь шла о 500 миллионах. Но денег тогда не нашли. Сегодня эта сумма выросла вдвое.

На недавнем заседании чрезвычайной пожарной комиссии под председательством зам.главы администрации области В. Л. Пономаренко вопрос с кредитом на горючее для северных авиаторов наконец решен. Но пока эти деньги начнут «работать». А лето вступило в свои права, за непогодой, вполне может статься, нагрянет сушь, и список лесных пожаров (на сегодня только в лесах госфонда их обнаружено и потушено 85) снова начнет расти.

Самозащита без оружия

Без авто, но с деньгами

В житейской ситуации помогли сотрудники отдела торговли и защиты прав потребителей Кировской районной администрации семье К. из Шущенска. Гости приобрели в одной из томских фирм автомобиль «Таврия». Но не успели доехать до моста, как машина заглохла. Владыцы нового авто обратились к прежним хозяевам, но там и разговаривать не пожелали. Кто-то посоветовал пойти к районным властям...

Специалисты вместе с сотрудниками милиции, налоговой инспекции выехали на место. Оказалось, что грубо нарушено соблюдение правил торговли. Реализация товара велась без наличия сервисной книжки. Фирма отказалась что-либо предпринять, сославшись на то, что «Таврия» теперь - иномарка и на нее не распространяются введенные в нас правила. Автопродавцов пришлось поправить. Их заставили возратить внесенную за автомобиль сумму. Несостоявшиеся автовладельцы были рады и благодарили своих «спасителей».

А молва распространилась быстро, и работы нам прибавилось, - говорит начальник отдела С. Р. Бабушкина.

Кстати, если два года назад в отдел обратилось всего 40 потребителей, в прошлом - 120, то нынче уже больше 60.

Происшествия

Ночной досмотр со стрельбой

1 июня в 3.30 патруль ночной роты ГАИ на ул. Дальне-Ключевской остановил для проверки «ВАЗ-2101». Водитель не ждал встречи с милицией и попытался убежать. Неудивительно, ведь он находился в розыске. Пыл беглеца утихомирив лишь три предупредительных выстрела вверх, приямы самбо и зацепившиеся наручники. В РОВД он был доставлен не только за вылезшие греи, но и по подозрению в незаконном завладении автомобилем - документов на машину не было, и даже назвать имя ее хозяина «водитель» не смог.

Сладкая загадка

2 июня в с. Ново-Югино (Каргаскомский район) был обнаружен пролом в стене продовольственного склада магазина «Загадка». В результате украдены три мешка сахара и 300 пачек сигарет «Бам». Кто теперь пьет очень сладкий чай и курит «железнодорожные» сигареты, пока остается загадкой.

Дверный Руслан

2 июня в 23 часа на ул. Ивановского при досмотре автомобиля «ВАЗ-2101» в салоне были обнаружены две двери от «ВАЗ-2108». Водитель, представившийся Русланом (1972 г.р.), утверждал, что эти двери уже находились в машине, когда он попросил ее у друга. Пассажир же (1975 г.р.) сначала заговорил о том, с каким трудом они загрузили эти... а потом оскеса. По подозрению в разуклоптовании авто приятели были доставлены в РОВД.

Поджигатели киосков

В ночь на 6 июня с интервалом в несколько минут запылали три киоска «Роспечати» - два на ул. Советской и один на пр. Кирова. Вскоре по подозрению в поджоге милиционерами Советского и Кировского РОВД были задержаны два ровесника В. и Р. (оба - 1979 г.р.). Что интересно, в Советском райотделе было возбуждено дело о поджоге, а в Кировском - почему-то о неосторожном обращении с огнем.

Тарифные страсти

«Соглашение» в Красноярске

Детальному обсуждению составных частей госбюджета было посвящено открытое 6 июня в Красноярске заседание ассоциации «Сибирское соглашение». Для участия в нем прибыли представительные делегации почти двух десятков регионов Сибири - от Читы до Тюмени. Томскую область представляли глава администрации Виктор Кресс, его первый заместитель Владимир Пономаренко, председатель областной Думы Борис Мальцев.

Весьма внушительной была «делегация» руководства страны. Вместе с первым вице-премьером Анатолием Чубайсом в Красноярск приехали министр финансов Владимир Панков, министр сельского хозяйства Александр Назарчук, руководитель Государственной налоговой службы России Владимир Гусев, ведущие работники министерств финансов, экономики, Центрального банка России. Приняли участие в диалоге с «Сибирским соглашением» Николай Гончар - председатель комитета по бюджету Совета Федерации и руководитель аналогичного комитета Госдумы Михаил Задорнов.

Сегодня в Томске состоится пресс-конференция Бориса Мальцева о красноярском соглашении. А пока информационные агентства передают, что одним из главных, поднятых сибиряками перед первым вице-премьером правительства России Анатолием Чубайсом был вопрос о непомерных тарифах на железнодорожные перевозки, от которых задыхается экономика Сибири.

В минувшем году мы отравили за рубеж почти 300 тысяч своих холодильников, - сказал на встрече с вице-премьером генеральный директор предприятия «Бирюса» Виталий Слинкин. - А в этом практически свернули экспорт, так как партнеры отказываются брать изделия, стоимость которых на 80 процентов состоит из затрат на перевозку.

Наступит день, - подчеркнул Слинкин, - когда мы вообще откажемся от услуг Министрства путей сообщения.

Участники совещания напомнили вице-премьеру, как примерно год назад, в Красноярске, президент Ельцин заявил, что железнодорожные тарифы станут дифференцированными. При огромных сибирских расстояниях они не могут быть такими же, как в европейской части страны. Однако это обещание забыто, отметили промышленники Сибири.

С.ПАЛАДИН.

Проверка на дорогах

«БАМ» завершен

Не так давно автомагистраль Бакчар-Томск (проездная дорожными специалистами БАМом) оделась в асфальт. И от райцентра до областного курсирует комфортабельный автобус. А бакчарские дорожники уже трудятся на северном направлении - в сторону Высокого Яра заасфальтировано 5 километров дорожного полотна.



Коммунальные напасти

«И быстрой ножкой ножку бьет...»

Так поэтично, с помощью классика, можно описать не слишком красивую процедуру первичной очистки обуви от грязи. Грязь, которая на многие месяцы после многочисленных ремонтов и коммунальных раскопок заполонила многие улицы Томска. Но голь на выдумки хитра. И слабый пол Киевской / Сибирской приспособил для «променажа» целлофановые пакеты. За порог - ногу в мешок. И правильно. Нет здесь ни тротуаров, ни бордюров. Только огромная лужа, через которую и лежит путь многих здешних жителей.

На «джунгли» наехали

Не знали жители дома на Нахимова, 15, что железобетонные «джунгли» в их дворе недолго порадуют ребятняшек.

Приехало «эверье» лет десять назад в Кировский ПЖРТ из Москвы, а устанавливали фигуры сами жители. Когда разбиди клумбы и сделали песочницы, в образцовый двор «на экскурсию» стали приводить школьников и малышей из детсада. Но коммунальные напасти не обошли стороной отличного санитарного порядка. Лежат на боку мартышки, «зарылась» в землю сова, «улетели» голуби, свалился с пальмы поугай... С каждым новым ремонтом бетонных зверей становилось все меньше, а о клумбах и песочницах и говорить не стоит. Кстати, и холодная вода в доме бывает не всегда.

Мимоходом

Красивую улыбку гарантирует... гараж

Хочешь найти зубобравачный кабинет - пройдишь у гаражей в районе площади Южной. Странно, но дантист выбрал для рекламы их стены. Возможно, он автолюбитель и желает в первую очередь лечить зубы владельцев машин? А может, не хватило денег на рекламный щит и врач ограничился «арендой» ржавого железа. В любом случае для рекламы своей токовой работы выбрана весьма оригинальная доска объявлений. Как-то острок уже не утерпел и поставил под объявлением визу: «Прием закончен».

Нам не жить друг без друга...

Вся наша семья читает вашу газету. Как-то полгода мы выписывали другое местное издание, но потом вновь вернулись к «Красному знамени». Оно более информативно, освещает все события, происходящие в области, довольно много пишет о науке. Смотреть телевизор мне большей частью некогда - или разрезды, или неотложные дела, а газета всегда под рукой. Лично для себя я сделала вывод, что мы, ученые, мало пользуемся возможностями газеты, недостаточно рассказываем о своих разработках, которые уже готовы для внедрения. Я бы пожелала вам побольше привлекать самих ученых для этих целей. Быть может, ввести специальные рубрики.

Е. СИРОТКИНА,
директор Института химии нефти
Российской академии наук.

Подписка на нашу газету продлится до 20 июня.

Опыт

И в Англии есть «райздравы»

- Да, представьте себе, там тоже есть «райздравы» при муниципалитете. Несколько с иными функциями и возможностями, но тем не менее...

Эти слова главврача первой томской поликлиники Людмила Георгиевна Петрова, честно говоря, обрадовали. Может быть, потому, что еще раз утвердили в мысли: совсем необязательно все развалить до основания, чтобы строить нечто совсем новое, неизвестное, зато обязательное. Как создавали некогда колхозы. Рассудительная Великобритания знает, что делает: медицинское обслуживание там на государственном субсидировании, то есть для населения бесплатно. Но если вы хотите, то можете - добровольно! - вкладывать деньги в одну из страховых медицинских компаний, которая обеспечит вам улучшенные или, может быть, сверхдобрые условия в случае болезни. Там есть врачи, которые подчиняются вышеупомянутому «райздраву», а есть врачи общей практики - фондодержатели. За скучноватым термином - довольно интересное явление врачебного обслуживания.

- Людмила Георгиевна, так что это

оплату медсестры, менеджера, какое-то оборудование.

- Все-таки штат у него имеется?

- Да. Очень небольшой, но необходимый. Менеджер производит экономические операции, выполняет все, что связано с расчетами, заключением договоров, составлением отчетов о расходовании средств - денег налогоплательщиков, как там говорят. Врач, может быть, только просматривает эти бумаги. А медсестра - безмолвный ассистент доктора, как мы привыкли, а самостоятельный работник, выполняющий очень большую часть работы.

Ведь у нас, к примеру, хронические больные вынуждены идти порой на прием к врачу по сути просто выписать рецепт на таблетки. Но приходится и у врача время отнимать, и самому в очереди сидеть. Там такой большой примет медсестры, у которой отдельный кабинет, выслушает, сверит данные, выпишет лекарство, даст направление на анализ, напомнит, когда необходимо прийти на прием именно к врачу. Кстати, там с этим тоже строго. Те, кто «прикрепился» к этому врачу, должны

выполнять определенные его требования.

Если пациенту сказано, что каждый второй четверг месяца ему нужно появляться у доктора для профилактического осмотра или просто для беседы, это должно выполняться аккуратно. Иначе вам предложат поискать другого врача.

- Поскольку группа российских врачей была там с целью перенять опыт, стало быть, готовятся внедрять эти новшества у себя? Мне кажется, что при бедственном положении, в каком пребывает отечественное здравоохранение, этот «их» опыт невозможно не ко времени? Чего уж выдумывать, когда из двух нынешних хозяев медицины ни один не может содержать ее на достойном уровне. А тут неведомые поездки за границу, да и сама по себе идея... Выдет ли что при наших-то поджогах?

- Ну, во-первых, осуществляется все это на средства американцев, которые, кажется, искренне заинтересованы в успешной реформе нашего здравоохранения.

(Окончание на 3-й стр.)

Город науки

В этом году Томск, как известно, посетили послы трех держав: США, Франции и Германии. Львиную долю своего драгоценного времени все они отделили на визиты в томские вузы и научно-исследовательские учреждения. Тем не менее пока лишь немецкий посол «проторил» сюда тропу для столь солидной делегации ректоров. Почему же томской высшей школой интересуется именно Германия?

Полтора года назад конференция ректоров Германии (КРГ) проводила семинар в Москве и Санкт-Петербурге, - говорит глава делегации, вице-президент КРГ Клаус Ландфрид. Тогда от вице-президента Российского союза ректоров Геннадия Рогова мы получили приглашение посетить ваш город в рамках специального визита. Наш интерес к Сибири, и в частности к Томску, очень велик. Мы прекрасно понимаем, что Россия не заканчивается городской чертой Москвы.

Но это видная часть «айсберга». Глубинная причина - в Германии, как и у нас, сейчас происходит реформирование высшей школы. И интерес к чужому опыту совершенно естествен. Но почему российский, а не американский или, допустим, японский? Дело в том, что в большинстве германских вузов действует так называемая моно-система подготовки специалистов, когда после 5-6 лет обучения студент получает диплом. В других же западных странах главенствует многоуровневая система. То есть российская и германская высшая школа наиболее близки друг другу. И, по признанию самих немцев, у нас есть чему поучиться.

Другая причина в том, что система высшего образования Германии сейчас переживает не лучшие времена - тот же недостаток финансирования, сокращения и т. д. А по линии ЮНЕСКО,

Наладим контакты - будут и контракты



Европейского союза, правительства западных стран под сотрудничество с вузами России выделяются довольно неплохие деньги. Например, взаимные контакты ТГУ, ТПУ и ТГАСА с университетом штата Огайо, грант по программе ТЕМПУС, выигранный госуниверситетом совместно с коллегами из Великобритании, Голландии и Ирландии. Речь идет о сотнях тысяч экю, долларов, марок. Сами понимаете, столь желанные «шары» закупаются не только в нашу луку.

Интерес к Томску тоже вполне объясним. Уже ни у кого нет сомнений, что по своей ценности, значимости для России томский научно-образовательный комплекс следует сразу за Москвой и Санкт-Петербургом. Это подтверждает статистика Госкомвуза РФ: на 10000 населения в Томской области 4,1 профессора, докторов наук и 332 сту-

дента. Это значительно выше, чем в других городах и регионах. Естественно, иностранцам и в материальном, и в методическом плане выгоднее сотрудничать с вузами, где крепки традиции, сильный профессорско-преподавательский состав.

А что же подобные контакты сулят томским вузам? Вот мнение ректора Академии Геннадия Рогова: «Если стандарты российского высшего образования будут «состыкованы» с другими странами, мы сможем говорить о мировом признании наших дипломов. Это очень важно, поскольку сейчас существенно возросла миграция населения. Весьма значим обмен студентами, преподавателями. Допустим, если студент нашей академии прослушает лекции, пройдет стажировку в Германии, будет знать язык, он, как специалист, будет более конкурентоспособен на рынке труда, как внутреннем, так и внешнем».

Другой аспект. Сегодня самое ценное - это наукоемкая продукция. И когда мы установим прямые контакты - вуз с вузом, ученый с ученым, студент со студентом, - это будет на пользу конкретной научной работе. По некоторым направлениям их материальная база позволяет проводить такие исследования, которые у нас невозможны. А информационное обеспечение, доступ в мировые базы данных через компьютерные сети, спутниковую связь? Сейчас в Томске отработана система «дистанционного» обучения, по сути осязаемое заочное. Через компьютер студент может заказать любую методическую разработку и даже сдать экзамен преподавателю, находящему-

ся на другом конце планеты.

В ближайшее время томские вузы войдут в крупнейшие информационные центры. Кибернетический центр при ТГУ через ассоциацию технических университетов начинает его осуществлять. Сейчас подключаются ТГУ и ТАСУР. Несмотря на все трудности, Госкомвуз эти программы финансирует.

Заметим, что россиянам интересны контакты не только с экономически развитыми странами. В Госкомвузе РФ сейчас готовится соглашение с Индией, Ираком и Ираном по обучению их граждан в наших вузах. Разумеется, за валюту. Сейчас в России учится 20 тысяч иностранных студентов, к концу года их будет уже 50 тысяч. В перспективе эта цифра может быть доведена до 200 тысяч. Кстати, расчетливые американцы обучают 300 тысяч иностранцев. Многие страны предпочитают направлять своих студентов не в Москву и Санкт-Петербург, а на периферию: слишком много в столицах «отвлекающих моментов». Так что, посоветуем томским ректорам держать нос по ветру.

Международные контакты томских (и не только) вузов однозначно полезны. Отрадно, что происходит их эволюция. Когда-то было: «сами с усами», потом - «подайте бедным и несчастным». Сейчас, как мне кажется, сменяется более конструктивный принцип: «близки наш - иудей наш». Глядишь, вскоре появятся и свой «бензин»...

Андрей КАРЫПОВ. На фото Евгения ЛИСИЦЫНА: глава делегации ректоров Германии Клаус Ландфрид.

Из почты дня

Это надо живым

Есть в Молчановском районе небольшая деревенька Татош. Живут в ней сегодня всего два фронтовика - Михаил Синоткин и Иван Криворотов. А полвека назад уходило воевать более сорока человек. Вернулось 20. Да каких! Без ног Дмитрий Притупо и Дмитрий Левин. А Дмитрий Мосищ - без руки. Исключенными пришли с той страшной войны Иван Федорович Рунич и Григорий Леонтьевич Козубец, израненными - Александр Антонович Панковский, Тимофей Петрович Арицин, Иван Муллер и Нил Мищенко.

Уходили на фронт и братья Жукоские: Николай, Дмитрий и Степан. Наверно остался лежать на хужбине Степан, а Николаю и Дмитрию повезло. Только не привелось долго пожить. Как и Володе Лыхих, начавшему сражаться с фашистами в 17 лет.

Почти всех их из той «счастливой» половины, из 20 вернувшихся, давно уж нет на свете. Но многим ли легче была судьба оставшихся в тылу? Живет в деревне пенсионер Николай Игнатьевич Притупо. Теперь мало кто знает, что у него на фронте погиб отец и 18-летний брат Иван. Четверо ребятшек мал мала меньше остались осиротевшими у матери на руках. Не

забыть мне того страшного дня, когда налоговый инспектор уводил со двора этой несчастной семьи последнюю коровенку за неуплату. Как в голод плакали они, потеряв последнюю кормилицу? Как потом рухли от голода. Думаете, хоть бы кто сказал им за 50 лет доброе слово? Помог чем-нибудь? Пережитого ими - на два века хватит! Случилось, и в школу не ходили, так как не во что было обучаться и одеваться. А потом с подросшими лет несли они каторжную трудовую повинность. Безотцовщина. Дети войны. Все вынесли, выстояли, выжили. И обидно им за отцов - не за себя...

Надо поддержать их хотя бы морально, вспомнив павших в сражениях и умерших после войны от ран и увечий отцов и дедов. Может быть, на самых видных местах, даже у погоста, вывесить памятные эти списки? Хотя бы раз за полвека вспомнить ушедших от нас в первые послевоенные годы, опубликовать списки их имен в районных газетах? Это надо не мертвым, это надо живым.

С. КРАСКОС.

И. АРИЦИН.

Защитите наконец мичуринца!

О вопиющей правовой беззащитности собственности садоводов-мичуринцев написано и сказано очень много, но воз и ныне там.

В конце апреля с дач садоводческого товарищества «Университет», что на 41-м километре, воры унесли не только «традиционные» одеяла, простыни, банки с вареньем, но и комплект семечковых и лука, иные вещи, вплоть до шахматной доски. Прошли они девять домиков и остановились лишь потому, что сломалась выдерга. Было их 3-4 человека, в том числе женщина и подросток. Работали умело и тщательно, видимо, уже «семейным подрядом».

Думаете их бросились со всех ног разыскивать? Увы, в Томском РОВД следователь не принимает подобных заявлений от граждан: говорит, пусть обращаются с ходатайством в правление товарищества, кооператива. Но ведь пока собрание состоится, пока бумагу напишут, будет упущено самое дорогое розыскное время. А потом - иди ветра в поле.

Главная наша забота - не урожай вырастить и собрать, а как обезопасить себя от постоянно повторяющихся набегов современных варваров. Сегодня целый социальный слой - городские бомжи, деревенские пьяницы и тунеядцы, шлана, личности с криминальным прошлым и настоящим - паразитируют на труде городских садоводов-городников. Складывается впечатление, что эти обстоятельства облегчают жизнь и службу прежде всего сельских участков, да и городской милиции, так как «вольные хлеба» дачников заставляют быть усомненным криминальный сброд держаться несколько в стороне от населенных

пунктов.

Я не преувеличиваю, но награбленным только на мичуринских участках товариществ пригородного Томского района можно было бы снабдить несколько многотысячных лагерей беженцев. А армия дачно-садовых воров продолжает бесчинствовать почти безнаказанно.

Отмахиваясь от жалоб потерпевших мичуринцев, милиция, на мой взгляд, не зря в будущее. Помните же, наши дорогие защитники в погонах, что дачный беспредел - еще и прекрасная школа для начинающих воров, где в комфортных условиях они отработывают технику влома, тотального «шмона», психологической закладки.

Приватизируя участки, мы надеялись на защиту собственности. Но это обернулось лишь огромными налогами при купле-продаже, а правовой безопасности не дало. Собственность есть, а ее реального правового статуса нет. Ты - хозяин, ты и защищай свою собственность. А если в горячке приберешь вора - будешь нести уголовную ответственность.

Мы предлагаем подготовить в областной администрации документ, обязывающий иметь в каждом товариществе охрану, возложив на милицию роль организаторов и контролеров.

В. ПАХОМОВ, преподаватель ТГПИ.

Политика

Блок, который строят профсоюзы

Генеральный совет Федерации независимых профсоюзов России принял решение о создании избирательного объединения под названием «Профсоюзы России - на выборы». Об этом сообщил в минувший вторник на собрании профсоюза председатели федерации профсоюзов Томской области Петр Брекотини, принимавший участие в работе совета.

ФНПР, с его мощной разветвленной структурой, влиянием в трудовых коллективах, является привлекательным союзником для любой политической силы накануне парламентских выборов. Пришла пора определяться: идти на выборы самостоятельно или сделать ставку на некую партию, движение, которые отражали и защищали бы интересы профессиональных союзов.

В итоге, как сообщил П. Брекотини, представители 55 регионов и 19 отраслевых профсоюзов сделали выбор в пользу учреждения самостоятельного избирательного объединения. Однако некоторые отраслевые союзы выбрали дру-

гой путь. Так, профсоюз работников агропромышленного комплекса пойдет на выборы вместе с Аграрной партией России, а профсоюз работников народного образования - с движением «Женщины России».

П. Брекотини сообщил, что в Томске уже создается штаб по организации регионального отделения блока «Профсоюзы России - на выборы».

Н. ФОМИН.

Справочное бюро

Новый Закон о пенсионных льготах участникам Великой Отечественной войны и вдовам погибших фронтовиков.

«Слышал по радио о том, что принят новый Закон о пенсиях и льготах не только для участников войны, но и для вдов погибших. Расскажите о нем подробнее».

П. ТРОИЦКИЙ, г. Томск.

На вопросы нашего корреспондента отвечает начальник отдела по начислению пенсий областного управления защиты населения С. И. ТОКИНОВА.

- Когда принят этот закон?

- Принят он 7 мая 1995 года. А особенностью его в том, что с 1 мая текущего года вдовы погибших на фронтах мужей будут получать вторую пенсию.

- Все вдовам?

- Те, кто получал пенсию за погибшего мужа. Им будет назначена пенсия за проработанный трудовой стаж по возрасту, инвалидности или социальной. Тем же, кто получал трудовую пенсию, назначается вторая за погибшего на фронте мужа.

- Какие новые льготы получат участники Великой Отечественной войны?

- Те, кто имеют группу инвалидности по общему заболеванию или производственной травме, привравниваются теперь к инвалидам войны в части социальных льгот. Увеличение же пенсии предусматривается для следующих категорий: инвалидам первой и второй групп по общему заболеванию, либо

достигшим 80 лет. Они приобретают право на добавку к уже получаемой пенсии двух минимальных пенсий с учетом районного коэффициента.

- В каком размере будут теперь получать пенсию участники войны, достигшие 80-летнего возраста?

- Они станут получать дополнительно к трудовой пенсии надбавки за уход и две минимальные пенсии с учетом районного коэффициента.

- А остальные участники войны? Будет ли надбавка к пенсии не инвалидам, не достигшим 80 лет?

- Да. Им тоже положена надбавка в размере одной минимальной пенсии с учетом районного коэффициента.

Участники войны, ставшие инвалидами первой и второй групп от общего заболевания, имеют право на назначение второй трудовой пенсии вместо надбавки (по желанию пенсионера).

Выплаты надбавок участникам войны начнутся уже в июне (с доплатой за месяц). Вдовам же вторая пенсия будет выплачена в июле (с доплатой за май и июнь).

- А если кто-то не успел сдать документы?

- Прием их продолжается, и выплата будет назначена с мая 1995 года.

Беседовала Сусанна ПОЗДНЯКОВА.

Репортаж

Сардельки с немецким знаком качества

На днях в Северске открылся новый колбасный цех.

Это сейчас они так ловко расправляются с новейшим немецким оборудованием - а ведь еще несколько месяцев назад, когда приезжие немцы монтировали его, только диву давались. Процесс обработки мяса контролируется компьютером? Температурный режим тоже? И что, и никаких сбоев? А если сломается? Немцы уверяли: не будет нарушен технологический процесс.

В общете-то это немного странно: сейчас, когда все вокруг занимается торговлей, «почтовцы» решили открыть производство.

Надоело торговать, - признался в беседе Петр Мануйлов, один из организаторов и хозяев нового производства, расположенного в бывшем цехе ресторана «Березка», - скучно стало, захотелось конкретного дела.

Так просто? Вроде просто: понять, что наш народ в любые времена больше всего на свете любит колбасу. И всегда будет ее покупать. Главное, чтобы эта колбаса была не очень дорогая и очень вкусная. Но просто - только понять. А потом - день и ночь ремонтировать, переоборудовать ресторанный цех, закупать машины и учиться на них рабо-

тать под внимательным взором специалистов из Германии.

У немцев было чему поучиться - не только секреты технологии, но и отношение к делу изучили будущие работники нового мясоперерабатывающего производства. И открывали для себя, например, что у нас под план «подгонять» сырье, а немцы делают совсем наоборот. Разделяют тушу и смотрят, что можно сделать из нее хорошего. И не боится фантазировать в рецептуре. И если что-то не подходит по инструкции, значит, надо менять инструкцию.

Мы видели это оборудование - удобное, очень простое в обращении, но и капризное одновременно. Если аппарат может перерабатывать только кусочки мяса весом до 100 граммов - будьте любезны, ни грамма больше. Отечественные машины допускают килограммовые куски - как тут, скажите, уследить за качеством?

По качеству же колбаса нового цеха не уступает той, что производит в Германии. Сырье местное, но технология одна. Что касается кадров для нового производства, то здесь подошли специалисты нестандартно. В цехе под руководством опытных мастеров «мясного» дела работают люди, далекие от него. В основном молодые

парни - работа мясника не из легких. Валерий Федюшук, составитель фарша, - один из основных фигур на производстве. Его дело - следить за термометриком: если температура фарша хоть немного повысится, колбаса получится словно мокрая, с бульонными «отками». Есть можно, но товарный вид уже не тот. А для работников нового цеха это уже настоящий брак.

Из Германии в комплекте с оборудованием прибыли и набор специй, и оболочка для колбасы. Кстати, в новом цехе есть специальная установка, которая фасует колбасу в вакуумный мешочек: таким образом вареная колбаса не испортится несколько суток вне холодильника. А в холодильнике будет оставаться свежей целый месяц.

Но весь процесс рождения вкусной колбасы начинается, конечно, гораздо раньше - когда разделяются куски мяса, убираются жилы. И работа эта должна идти на совесть. «Немецкая машина не дает «химичить», - смеются мясники, - она сразу останавливается». На разделке мяса трудятся С. Трофимов, В. Романов - раньше они были строителями. И потому сейчас внимательно прислушиваются к советам мастера Валентины Григорьевны Туркато, которая проработала в мясной промышленности сорок лет. «Лучше научиться дилетантом, чем переучиваться профессионалов», - считает П. Мануйлов.

Этот цех планирует выпускать пока 200 килограммов продукции в сутки, люди будут работать в три смены. А «почтовцы» смогут купить не только сосиски, сардельки, мясной «хлеб», колбасы с яйцом, грибами, сыром, но и те же полуфабрикаты - лаплет, готовые котлеты. Всего новый цех даст



27 наименований ассортимента. Хочу добавить, что сами работники нового цеха и его руководители - люди достаточно скромные и не собираются объявлять себя опасным конкурентом Северского мясокомбината, чью продукцию столько лет покупают «почтовцы». Об этом может судить лишь покупатель. Покупатель, наверное, попробовав, решит: если «импорту» колбаса, то не залежавшаяся на прилавке после дальней дороги, а свежую. Та, которую каждый день делают в родном городе, к тому же намного дешевле.

Вчера вся партия новой колбасы была распродана. Е. ТВЕРСКАЯ. Фото Евгения ЛИСИЦЫНА.

Среда обитания

Уже стало привычным, что с началом лета на улицах городов появляются чрезвычайно экзотичного вида люди. В живописных лохмотьях, смуглые и необыкновенно грязные, они просто не могут привлечь внимания. Причем, как правило, доброжелательным. «Беженцы», - сочувственно вздыхая, народ достает кошелек.



Осторожно: кочевники

Вот ведь что интересно: уже четвертый год подряд в наступлении они «окупируют» город. Официальные лица устали объяснять, что таких «беженцев», разве что более цивилизованных, у нас пол-Черемухи. Конечно, их появление в Сибири в какой-то мере связано с войной в Таджикистане: видно, сложившаяся там ситуация заставила изменить привычные маршруты кочевья. Ибо наши «беженцы» - обычные кочевники. «Люли» - или, проще, среднеазиатские цыгане. Попрошайничество - их ремесло. Бродяжничество - образ жизни. Подавать им или не подавать - личное дело каждого. Но жалеть вряд ли стоит: они живут так, как им нравится. Не верите? Спросите в центре занятости, обращался ли к ним хоть кто-нибудь из этих «беженцев» в поисках работы? Не обращался. И не обратится.

В принципе, каждый человек волен жить так, как он хочет. Но только в том случае, если это не мешает окружающим. Люди же

представляют нештучную опасность. Если до нас-таки доберется чума или холера, тиф или еще какая-нибудь совершенно забытая современной медициной болезнь - вспомни ли мы тогда о правах человека или потребуем от властей отчета о том, почему не поставили они заслон на пути заразы?

Сергей Байбаре, начальник миграционной службы, проблема людей уже изрядно опостылела. Точнее, проблема-то никакой нет, по крайней мере для его службы. У него хватает головной боли по поводу того, как помочь настоящим беженцам - а их в нашей области уже более шести тысяч. Что же до кочевников-люди, то они, разумеется, ни первыми, ни вторыми не являются. Они - граждане иностранного государства, незаконно находящиеся на территории суверенной России. Незаконно - потому что все иностранные граждане, а в том числе и из стран ближнего зарубежья, обязаны зарегистрироваться в паспортно-визовой службе УВД, а наши граждане, сданные им временно жилье, несут ответственность за поведение иностранных гостей.

Это первое, но не единственное основание, по которому люди могут быть, в полном соответствии с законом, выдворены за пределы области. Но не единственное. Они попрошайничают, то есть занимаются незаконным видом

деятельности. И, наконец, третьи: они нарушают постановление о противоязвенном надзоре, в соответствии с которым все лица, прибывающие из мест, неблагополучных с точки зрения эпидемиологии (а Таджикистан, безусловно, таковым является), обязаны проходить медицинское обследование. Кстати, его проходит все беженцы - настоящие, а не мнимые.

Но что значит - выдворены? Как вы это себе представляете? - поинтересовались у меня в УВД. - У нас ведь свобода передвижения.

Мы можем применить к ним меры административного характера, можем, если они не имеют документов, поместить в приемник-распределитель на срок до десяти суток... Не пускать в область? А на основании чего? - сказали мне в Отделе профилактики и охраны порядка УВД.

И все-таки первую партию кочевников выставить за пределы области удалось. Занимаясь этим Кировский райондет совместно с отделом патрульно-постовой службы и линейной милицией. Поступили просто: предложили либо уехать, либо отправиться в приемник-распределитель - у большинства даже паспорт нет. Подогнали автобус, вручили два мешка хлеба - а потом еще сорок пять миллионов по полторы тысячи скинулись и прямоком на вокзал, к электричке. А там для них

транспортники уже подготовили отдельные вагоны.

Но где гарантия, что через неделю новые не придут? - спрашиваю у Л. Д. Абасовой, начальника отделения патрульно-постовой службы.

- А какие могут быть гарантии? Разве что «цыганское радио» расскажет, что ехат в Томск смысла нет. Никакого законного основания не пускать их у нас нет. Привлечь к ответственности? Даже за попрошайничество у нас статьи нет. Только за бродяжничество. Но как-то нелепо, ведь приехали из «горячей точки», бумага у них - хоть и сомнительная, но «Промис» оказал содействие. Даже в приемник мы их поместить бы не смогли - пятьдесят человек, да с кучей детей мал мала меньше! - в голос Людмила Дмитриевна нет-нет да и промолкнет сочувствие. И действительно, у тех, кто вывел эту оборванную и голодную орду, не могло не возникнуть чувства жалости. Но разве меньшей жалости достойны те же наши «родные» бомжи - им ведь и холодной, и голодной, наверное, и дошли до жизни такой многие не по своей воле. А бабushек, что рожатся в помойках, не жалко? Малолетних преступников?

Жестоко это, наверное. Неинтеллигентно. Но хватят ли на всех жалосты-то?

Марина БОБРОВА.

С телегаипа редакции

Близки к компромиссу

Совет Федерации, вероятно, согласится с тем, чтобы 225 депутатов Госдумы избирались по партийным спискам, а 225 - по одномандатным округам, если депутаты Думы одобрят три предложенные Советом Федерации поправки к Закону о выборах депутатов нижней палаты Федерального Собрания. Об этом сообщила журналистам член Совета Федерации, сопредседатель согласительной комиссии по работе над законом «О выборах депутатов Госдумы» Елена Мизулина.

По ее словам, первая из этих поправок предполагает, что избирательные объединения формируют федеральный список кандидатов в депутаты «по субъектам федерации», причем от одного субъекта федерации в списке может быть представлено не более 30 проц. кандидатов. Вторая поправка предполагает, что «центральная часть» федерального списка избирательного объединения может включать в себя не более 8 представляющих Москву и являющихся ключевыми фигурами партии кандидатов.

Представители Совета Федерации в согласительной комиссии выступили также за принятие поправки, согласно которой кандидатами в депутаты, баллотирующимися как по федеральному списку, так и в одномандатных округах, необходимо будет собирать положенное число подписей избирателей и в своих мажоритарных округах.

Руководитель думской части согласительной комиссии Владимир Исаков отметил, что большинство представителей думских депутатских объединений в комиссии готовы поддержать предложения Совета Федерации.

Будет новая «Газель»

Сборку первой промышленной партии автомашин грузоподъемностью 1 т со сдвоенной шестиместной кабиной намерены начать на Горьковском автозаводе в июле. Это будет новая модификация «Газели» (ГАЗ-33023), сообщает информгентство «КурсыВ». До конца года планируется выпустить 500 тысяч автомобилей.

В сутки завод производит 250 машин темновой модификации. Ведутся работы над цельнометаллическим фургоном машины. Сначала июль должен закончиться временной простой конвейера сборки средних грузовиков ГАЗ-3309. Теперь на них будет устанавливаться дизельный двигатель по контракту с американской фирмой. Предполагается в сутки выпускать 150-200 средних грузовиков.

(РИА).

Доживем до понедельника

Проходной балл... в первый класс

Каждый из нас, наверное, помнит тот день, когда его записывали в первый класс. Выбирали школу, класс, учителя всего класса экзаменов и испытаний, про которые знали из книжек о дореволюционном прошлом.

по картинке, чтение стихов наизусть, математические познания ребят. То, что все решившие поступать в эту гимназию должны уметь читать и считать, подразумевалось с самого начала.

ное, вдумчивое отношение к учебному процессу. Сейчас отбор уже завершен. Проходной балл в этой гимназии был довольно высок, но преподаватели оказались в трудном положении: показавших высокий уровень знаний было много.



этом году будут сформированы и специальные классы - два хореографических, один - польской культуры. Остальные ребята попадут в обычные классы.

А вообще отношение к разным методикам и новым школам у меня настроенное. Не знаю, какие преимущества у лицеев и гимназий перед нами с точки зрения качества знаний, но вот нагрузка у детей там довольно велика.

Так уж объективно сложилось, что мы начали все школы делить на «обычные» и «необычные». И дети тоже «лей-невольные» поделены на «элиты» и их остальных.

Опыт

И в Англии есть «райздравы»

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Конкретно - субсидирует организация «Здравреформа» через фирму «АБТ ассошиэйтс». Во-вторых, Министерство здравоохранения еще года три назад включило нашу область в эксперимент по отработке модели врача общей практики.

Людмила Георгиевна давила, что сейчас на кафедре организации здравоохранения СГМУ готовится новая программа подготовки врачей общей практики на ФУСе. Заведующий кафедрой Владимир Федорович Олейничко подтвердил: да, такая программа готовится.

Хотя при таких условиях работы он может принять куда больше больных, чем наш задержанный участок, и при этом еще уделил им больше внимания, - говорит Людмила Георгиевна, собственными глазами посмотревшая на «их» организацию врачебной деятельности.

Первое - высокий авторитет врача и вообще медицинского работника. Их высокая зарплата, позволяющая вести достойный образ жизни, соответствующий нелегкой работе. Их свобода от рутины и бумаг: у врача на столе - компьютер.

По-крупному позиционировал их разумной, рациональной расстановке кадров. Они внедрили институт врача общей практики - сократили управленческий аппарат.

С этим утверждением опытного врача трудно спорить. Остается лишь вместе с ней надеяться на то, что новая форма работы сумеет «прописаться» в местном здравоохранении. И принесет пользу и больным, и врачам.

Валентина ВАККЕР.

Учебный год закончился во всех общеобразовательных школах, сейчас ведется запись в первые классы. А в большинстве лицеев, гимназий, альтернативных школ набор уже завершен.

«Претендентов» оценивала комиссия из педагогов и психологов, скрупулезно заносившая баллы в персональные протоколы. Педагоги оценивали все - чтение, пересказ, составление рассказа

Галина Николаевна, мама Анечки: - Нас привлекает то, что здесь теплая обстановка, сильные учителя. Немаловажно и то, что это гимназия русская, с классическим подходом к преподаванию.

Евгений Валентинович, отец семилетнего Стаса: - Мы пришли в эту гимназию потому, что слышали о ней хорошие отзывы. На успех надеемся процентов на пятьдесят, мы даже на подготовительные курсы ходили.

Марина Петровна, бабушка Жени: - Я очень сомневаюсь, что в каждой школе детям уделяется столько же внимания, сколько здесь. Кроме того, ребенка сразу ориентируют на серьезные занятия.

В негосударственной гимназии «Томь» вступительное тестирование тоже прошло в мае и тоже было довольно высоким проходным баллом, хотя родительская плата гораздо выше, чем в муниципальных гимназиях.

Моя старшая дочь довольно благополучно закончила обычную школу, но отдавать в нее сына мне не хотелось бы, - говорит Людмила Петровна Петрова, мама Саши. - А здесь он чувствует себя, как дома: и обедом покормят, и на прогулку все вместе сводят.

А мой сын, - добавляет мама другого мальчугана, - сначала был записан в обычную школу. Там у него ладился дела, начал пропадать интерес к учебе.

А какого мнения придерживаются педагоги «традиционной» школы? - У нас набор первоклассников начинается в июне, - говорит Л. Н. Шутова, завуч средней школы № 4, - будем набирать, как всегда, семь классов, примерно по 25 человек. Тестирование при записи в школу мы тоже проводим, вот только прием ребенка учиться независимо от результатов. В

Спорт

Томичи - в финале

В Северске прошел зональный чемпионат России по городскому спорту.

В личном первенстве участвовало около 50 спортсменов из 8 краев и областей региона, в том числе более 40 мастеров спорта. Первое место занял бронзовый призер чемпионата Европы, мастер спорта Иван Мотовилов из Свердловской области.

В командном турнире, не потеряв ни одного очка, первое место заняла Свердловская область, второй стала команда омичей. В упорной борьбе на третье место вышли томичи, оставив позади команды Иркутска, Новосибирска, Красноярска и Кемерово.

Выход нашей команды в финал - большой успех. У опытных городошников, которые ранее составляли костяк сборной, начал сказываться, наверное, возраст.

Итоги показали правоту этого шага. Хотя, надо признаться, начало просто обескуражило. Первым противником оказались свердловчане - сильнейшая команда зоны, а наш В. Горбачев заболел.

Но в ходе двух неудач команда, что называется, поймала свою игру, новички преодолели стартовое волнение. Во встрече с командой Красноярского края наступил перелом. Пришла очень трудная и очень важная победа.

В. МАРТЫНЕНКО, председатель областной федерации городского спорта, главный судья соревнований.

Облик города

Железная «туча» на каштачной круче, или Кому он нужен, этот авторынок?

В биографии каждого лично автомобиля всегда наступает роковой период, когда из-за невероятной изношенности получает от клички «короста». Это значит: сколько ни замений в нем запчасти, как ни подкрашивай его - все равно будет машина ржаветь и скрипеть, чахнуть и глохнуть.

И поскольку в обозримом будущем не станут на наших дорогах назойливо маячить станции авторемонта, то жить и жить автомобильной толкучке, спасающей всех несчастных владельцев лошадиных сил, упрятанных в Томске сейчас так насыщена запчастями, что, пройдя ее насквозь, можно скомплектовать новый «Москвич» или «Жигули».

Точно скатерти-самбранки, раскинуты на капотах и крышах машин, заваленных свечами зажигания, подшипниками, салниками, прокладка-

ми, карбюраторами, предохранителями... Боясь, что перечисление заняло бы всю газетную страницу.

Поскольку о ценах в наше время говорить неприлично, а торговли на автомобильной толкучке по традиционному мнению - сплошь спекуляция, то пропустить «директора магазина «Спортовары», что на Иркутском тракте, В. В. Колесникову.

Мы получаем запчасти для автомобилей только по предварительной оплате. Естественно, еще их и наценяем. А потому в магазине эти запчасти оказываются дороже на пятнадцать-двадцать процентов, чем на толкучке.

Так, может, вот он - конкретный рынок? Кто бы, когда бы мог поверить, что на толкучке запчасти будут дешевле,

чем в магазине? Стоит в жаркий солнечный день, огибавший по пояс, водители-торговцы у своих железных арсеналов и не только продают, но и консультируют, советуют, учат.

Железная толкучка, именуемая томичами «туча», - явление закономерное и на будущее долгое. Опять же и необходимое. Следовательно, должен быть у этого автопристанца и какой-то статус, определено его месторасположение или размеры.

А рядом - разворотное кольцо троллейса четвертого маршрута, который в субботние и воскресные дни буквально протискивается среди машин, доставших своих хозяев на толкучку.



Эдуард СТОЙЛОВ. Фото автора.

Резонанс

«Осудить невиновного?» - называлось письмо частного детектива Н. Г. Фатеева из Каргаска, опубликованное в газете «Красное знамя» 23 июля 1994 года. Что изменилось после публикации? Состоялся ли суд?

Суд, которого ждали почти два года, свершился. Но почему же тогда столь тягостно на душе? Только ли от того, что впервые увидела, как берут под стражу в зале суда? Почему одиозельчаны, жалея погибшего Евгения Н., сочувственно относятся к осужденному по этому делу Андрею Орлову? Не потому ли, что нет ощущения справедливости возмездия? Что не развелись сомнения, а истинный ли виновник наказан?

Вслед за участниками процесса я вновь пытаюсь представить себе, что произошло в тот далекий теперь день? А была тогда типичная пьянка-гуляка. И участвовали в ней родственники, знакомые и просто случайные гости. Приходили, выпивали, уходили, возвращались, выясняли отношения. Так появился здесь и Евгений Н. - высокий, красивый, еще недавно уважаемый на селе, а потом стремительно спившийся мужчина. Пришел и Андрей Орлов, с которым Евгений был знаком, но не более. Да и сказывалась разница в возрасте: Андрей недавно вернулся из армии.

На суде назвали достаточно достоверную причину ссоры Орлова с хозяином квартиры Бесниным. На самом деле она гораздо глубже, идет от давних неприязненных отношений между

Признать виновным, осудить и...

ними, родственниками... Евгений развил спорщиков. Уже избитый Орлов убежал, а компания, решив, что сейчас «толпу приведет», продолжила, говоря языком милиционерских протоколов, распивать спиртные напитки.

Но Орлов бежал не за поддержкой, а направился к сделанному им тайнику, где хранились пневматический пистолет и кухонный нож, заточенный под охотничий. Далее показания свидетелей расходятся. В доме находилось шесть человек, когда туда вбежал Орлов с пистолетом в одной руке и ножом в другой. По показаниям подсудимого, ему пришлось выворачивать руки, потом кто-то ударил свадью по голове чем-то тяжелым. Он потерял сознание и очнулся уже на улице от ливня в лицо.

Где кто находился, сколько человек было рядом с Орловым, в какой момент были нанесены им Евгению Н. четыре ранения ножом, на мой взгляд, до конца так и не выяснили. К примеру, один из двух основных свидетелей Ахмеров говорил, что сразу начал выкручивать Орлову руку с пистолетом, который в ходе борьбы разломился на две части. И ни один из свидетелей не утверждал, что видел, как Орлов наносил удары ножом: так быстро все произошло, что никто ничего не понял. Так почему же в таком случае эти свидетели пустились в бег, прятались в поселке, в Лиоверном? Ведь между первым и вторым заседаниями суда прошел год и три месяца. Перед нынешним заседанием суда Ахмеров разыскали на его охотничьем участке за 70 километров и послали за ним автомашину в ночь,

чтобы доставить в судебный зал. Чего он боится? Но ведь на то и суд, чтобы устроить все противоречия и выяснить, как и что было. Однако свидетели и недоговаривали, вопросы и ответы поворачивали в воздухе. Подумалось: «Внезапно на стене схема планировки квартиры, ставшей местом преступления. Свидетели просили бы показать на ней, где был каждый из них, когда вбежал Орлов. Где были остальные, что делали?» А то и вообще можно было выехать на место происшествия, предложить подсудимому и свидетелям показать все в действии. Есть же понятие следственного эксперимента.

Но, может быть, это только нам, дилетантам, мало доказательств, а суду все ясно? Вот прокурора В. А. Девятова, похоже, сомнения не мучали. Начал он речь с того, что, хотя подсудимый и заявил ему отвод в начале заседания, задача прокурора - найти истину, а вовсе не засудить кого-то. В этом деле, по мнению государственного обвинителя, все бесспорно. Ранения нанесены холодным оружием, а ножа ни у кого, кроме Орлова, не было. Подсудимый осознавал последствия своих действий, допускать и желал их наступления. Состояние обвинения - отягчающее вину обстоятельство. Признать Орлова виновным в совершении преступления по статье 103 УК РФ (умышленное убийство без отягчающих обстоятельств)... И самый мучительный вопрос: неужели суду действительно все ясно?

Расходились с осуждением, что кому-то надо было «спихнуть» это висельное почти два года, закрыть его по накатанному пути. Ибо, если

согласиться с доводами адвоката, надо вновь возбуждать уголовное дело, кого то искать. Доказывать, что виноват другой. А как это сделать через столь длительный срок?

А что, если было так: ... Униженный и избитый Орлов врывается в комнату зятя, размахивая оружием. К нему бросаются Ахмеров, Лангазов и Веснин, выкручивают руки, отбирают пистолет, ломают его, вырывают нож. В тесном коридоре клубок мужских тел, мозги затуманены алкоголем, ругань, крик. Евгений пытался защитить избиваемого Орлова от троих разъяренных тридцатилетних мужиков и - получает первый, а потом еще один смертельный удар ножом, отобранном у Орлова...

Чтобы проверить догадку, звоню потерпевшей, спокойной, интеллигентной женщине. Спрашиваю, как бы проагировал Евгений, если бы при нем трое были одного? Обязательно заступился бы? Не стерпел бы, не смолчал бы? Да, он был такой. Когда он Орлова обнял (по показаниям Лангазова в тот момент тот его и ударил) и стал успокаивать, тогда и получил первый удар от... Лангазова. И даже не понял сперва, не ощутил, насколько это серьезно. Потому и за нож хватался, ладони порезал... Так оно и было. Но время, время... У суда нет сомнений, а у нас остается. Кто же поможет разобраться до конца?

Традиции

Гости в «Доме польском»

Центр польской культуры «Дом польский» насчитывает около двухсот человек, но вот собирается всем вместе членам этого объединения удается не всегда, регулярно встречаются только его активисты. Недавно у представителей «Дома польского» появилась возможность проводить вечера чаще - областной центр научно-технического творчества «Перспектива» решил предоставить польскому культурному обществу помещенье для работы. В минувший вторник общество уже устроило там праздник.

В зале собралось около сотни зрителей, которые с удовольствием посмотрели концерт в исполнении народного ансамбля «Дом польского». Звучали задушевные народные песни, грустные баллады на польском языке и романсы на русском, стихи Мицкевича в переводе Пушкина (вечер проходил в его день рождения), старинные марши. В этот вечер должна была состояться еще и встреча с «круглым столом» с делегацией депутатов Сейма Республики Польша и сотрудниками ее посольства в Российской Федерации. Увы, в последний момент выяснилось, что высокие гости не смогли вылететь в Томск.

Новый Васюган. А. ШУЛБАЕВА.

О. МУЗЫКА.

Publication information including contact details for the editorial office, subscription rates, and printing information for 'Krasnoye Znamya' newspaper.

КОЛОРО
MARKET
ОПТОВАЯ
ЯРМАРКА
ПРОДУКТОВ
ПИТАНИЯ

ИЗЮМ фасованный (250 г) 2200 р.
"Love is" 120р.
"Bombibom" 110р.
"Topitor" 310р.
"Picnic" 1750р.
Сгущенное молоко (Голландия) 3400р.
"Sanina" 2200р.
"Alpen Gold" 2200р.
"Nescafe Brazero" (110 г) 12760р.

Дворец спорта, тел. 445-145.

АО "Томскагропром" реализует со склада в г. Томске:

АВТОМОБИЛИ:
ЛуАЗ-1302,
"Таврия" (3-дверная);
автомобили к легковым автомобилям (г. Рубцовск) - 1400 тыс. руб.
Обращаться по тел. 75-31-26, 75-23-25.

КОЛБАСЫ
высококачественные,
сырокопченые
московского пр-ва оптом и в розницу.
Адрес: магазин "Трансавто", ул. Елизаровых, 52.
Тел. 24-10-11, 24-09-71.

УГОЛЬ энергетический
марки ДР
для котельных.
Постоянно.
Тел. 22-31-01, 22-33-46.

Холодильники и морозильные камеры «БИРЮСА» «ДАЕВОО» «ОРСК» (лари) стиральные машины «ВЯТКА-АВТОМАТ-16 и 18».
Гарантия 3 года. Доставка на дом.
Тел. 24-00-74
Торговые филиалы:
пр. Ленина, 15 (универсам «Дар»);
ул. Мокрушина, 24 (магазин «Камера»);
ул. Шевченко, 3 (пересечение с ул. Елизаровых);
ул. Ив. Черных, 30 (магазин «Финка»);
ул. Смирнова, 38 (универсам №172).

ПКП "Старт" ПЛИТКА КАФЕЛЬНАЯ
из Испании;
декоративные
потолочные плитки.
Ул. Алтайская, 107.
Тел. 26-61-21.

РАСТИТЕЛЬНОЕ МАСЛО, 1 л (Болгария).
Тел. 22-31-01, 22-33-46.

В с. Мельниково ПРОДАЕТСЯ административное двухэтажное КИРПИЧНОЕ ЗДАНИЕ общей площадью 380 кв.м. Имеются два торговых зала 66 кв.м и 40 кв.м (бывшая контора швейкомбината). За справками обращаться: с. Мельниково. Тел. 2-24-32, 2-17-45.

ГОВЯДИНА ТУШЕНАЯ (Китай).
550 г по цене 5400 руб.
Тел. 948-409, 24-23-96.

Советское шампанское
- 12000-14000 руб.
Ул. Бердская, 20,
база облпотребсоюза,
фруктохранилище № 1.

КЛЕЙ обоевый МКЦ; ПОРОШОК СТИРАЛЬНЫЙ "Лотос-88", 450 г.
Тел. 261-060.

БРЮКИ мужские ЛЕТНИЕ
по ценам прошлого года, пр-во Сирия. Оптом и мелким оптом.
Тел. 92-97-89, 76-81-66.

Организация купит по выгодному курсу АКЦИИ АО "ТОМСКНЕФТЬ".
Тел. 24-23-25, 24-23-52.

ТОО "Ресурсы" ПРИНИМАЕТ МАКУЛАТУРУ, ТРЯПЬЕ, МЕШКОТАРУ
от предприятий и населения по адресам:
ул. Ракетная, 19,
и ул. Яковлева, 17.
Вывоз своим транспортом от 500 кг.
Реализуем рубли, туалетную бумагу.
Тел. 75-35-79, 75-33-76, 75-33-16.

Предприятие изготовит, установит, остеклит **БАЛКОННЫЕ РАМЫ,** обшеет балконы, настелет полы. Форма оплаты любая.
Тел. 23-44-05, в рабочее время.
Продаем ГАЗ-53 недорого, на ходу.

МОЛОКО СГУЩЕННОЕ с сахаром,
жирность 8,5%,
по цене 3500 рублей за банку реализует организация.
Тел. 75-19-31, 75-26-53.

КОЛГОТКИ, НОСКИ детские.
Тел. 22-31-01, 22-33-46.

ПКП "Старт" реализует оптом: ПИТКУ КАФЕЛЬНУЮ (Испания);
птитку потолочную декоративную; морозильные камеры "Simens"; миксеры "Simens"; газ. напитки, 1,5 л, 6 видов (г. Калининград); сгущенное молоко (г. Омск); шампанское "Спуманте"; кетчуп, 3 вида, а также большой выбор др. продуктов. Предоставляются транспортные услуги.
Ул. Алтайская, 107 (база военторга). Тел. 26-61-21.

АПЕЛЬСИНЬ, сорт "Валенсия".
Цена 1 кг - 5500 руб. и ниже.
Тел. 21-23-01.
Суббота - рабочий день.

Реализуем от московской фирмы "ГАРО":
- салидолонагнетатель электрический С-321М;
- домкрат гаражный П-304;
- тиски слесарные, 140 мм;
- тиски станочные;
- диски тормозные передние ВА3-01, 08;
- приспособление для снятия КПП ЗИЛ, ГАЗ.
Принимаем заказы на поставку любого гаражного, шиномонтажного оборудования по каталогу.
Оплата - по поступлению в Томск.
Тел. 44-35-24.

ВСЕ для магазина: ПРОДУКТЫ, СИГАРЕТЫ, ВИНО.
Оптовая продажа. Ул. Усова, 21/1 (вход со стороны бассейна "Томь").
Тел. 49-82-93.
Суббота - с 10 до 15 час.

Рукавицы рабочие (ВЕРХОНКИ).
Тел. 22-31-01, 22-33-46.

АВТОШИНЫ для автомобилей: ЗИЛ, ГАЗ-53, ГАЗ-66, МАЗ, автобуса ПАЗ; АВТОКАМЕРЫ для автомобилей МАЗ, "Урал".
Принимаем в наложение протектора шины всех размеров. Обращаться по тел. 75-31-26, 75-23-25.

ЛИНОЛЕУМ:
пр-ва Германии - 11 видов;
пр-ва России - 6 видов.
Доставка - бесплатно.
Тел. 22-24-89, 22-61-22.

МАТРАЦЫ односпальные
по 3500 руб., матрасы детские по 25000 руб., верхонки по 2000 руб. реализует организация.
Звонить по тел. 44-83-23, после 18 часов.

ВЕНГРИЯ ПЬЕТ szövi
Лучшие ВЕНГЕРСКИЕ СОКИ в супертетрапаке.
Ассортимент. Низкие цены.
Магазин днем на реализацию.
Пер. Заверский, 16/3 (п-н и д. вых.).
Тел. 786-134, 786-176 (крупный опт).

ЛИНОЛЕУМ
Прямые поставки из Германии. Самые низкие цены, 16 различных расцветок. Мелкий опт и розница.
Любая форма расчетов. Доставка на дом. Отгрузка со склада в Томске.
Розничная продажа в магазинах: "Контраст" по ул. Дальне-Ключевской, 6, и "Мебель" по пр. Фрунзе, 112, 2-й этаж.
Тел. 77-29-31, 722-108.

УПТК "Томскстрой"
реализует следующие материалы:
- плитку керамическую, кафельную;
- плитку силикатную (фасадную);
- санфаянс (унитазы с баками);
- сапоги резиновые;
- каски строительные;
- трубы чугунные d=200 мм;
- арматуру d=18А-III;
- дверные блоки;
- шифер плоский;
- шпаклевку;
- плитку тротуарную.
Тел. 789-133.

ПРОДАЮ - МЕНЯЮ ГАЗ-69А
(8-местный, модернизированный, в отличном состоянии, пробег 28 тыс. км).
Тел. 44-61-84, 49-89-06 (рабочие).

АОЗТ "Трансфестпродуктсервис" проводит работу в летнем отпуске и оздоровлении детей и взрослых, изыскать возможности в сторону удешевления стоимости путевки.
ПРЕДЛАГАЕТ ОТДЫХ И ЛЕЧЕНИЕ в санатории-профилактории "Автомобилист" - 800 тыс. руб., оздоровительном лагере "Мечта" - 700 тыс. руб.
ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ в летний период медсестер и массажистов.
Справки по тел. 95-95-20, 95-95-35, 21-13-49, 21-23-05.

СТЕКЛО ОКОННОЕ, 3 мм.
Тел. 22-31-01, 22-33-46.

НИВЕЛИРЫ, ТЕОДОЛИТЫ.
Тел. 44-45-97, с 9 до 17 час.

ПРИМЕТ НА РАБОТУ ТОКАРЕЙ-УНИВЕРСАЛОВ
5-6-го разрядов.
Оплата от 600000 рублей.

В связи с потерей, печать АОЗТ "Торговый Дом "Сибиряк" считать недействительной.

Постоянно мелким оптом: **ОКОРОЧКА, СОСИСКИ (США), ГУСИНЫЕ НАБОРЫ (Венгрия), МИНТАЙ** св. м., б/г, крупный, масло крестьянское, молоко сухое, сельдь т/о в б. 1,4 кг, печенье мятая, печенье, мармелад и др. продукты.
Склад № 13 центр. рынка.
Тел. 238-907.

СГУЩЕННОЕ МОЛОКО
Тел. 23-00-06.

ЗАПАСНЫЕ ЧАСТИ КАМАЗ:
распылители, форсунки, топливные насосы, комплект поршневых колец, вкладыши всех размеров, поршневые группы, диски сцепления, шестерни и валы КПП, синхронизаторы, энергоаккумуляторы, шланги тормозные, тормозные краны, компрессоры палыны рулевой тяги, реактивные штанги, валы карданные, насосы ГУР, ПГУ, стартеры, генераторы, подшипники ступиц, манжеты, фильтры, ремни, резинотехнические изделия, реле, лампы, указатели, датчики, топливные баки 500 л и другие запчасти КАМАЗ.
Ул. Ивановского, 6, 2-й этаж, (автоцентр КАМАЗ). Тел. 21-16-45, с 8-30 до 17 час.

Газированные напитки (пр-во г. Калининграда)
в ассортименте, цена 3700 руб.
Обращаться по тел. 23-45-28, с 10 до 17 час.

РУБЕРОИД, ШИФЕР восьмиволновый, ДВП (лист 4,7 м² - 15 тыс. руб.), ДВП, облицованная текстурной бумагой (12 тыс. руб./м²), ДСП, облицованная натуральным шпоном (60 тыс. руб./м²), ПЛИТКА парниковая, ГВОЗДИ (лг 32 до 200 мм), ЦЕМЕНТ, ПЛИТКА КАФЕЛЬНАЯ (36 тыс. руб./м²), РУКАВИЦЫ рабочие, ЭМАЛИ: строительная (белая, салатная, голубая), ПФ-115 (белая), ПФ-266 (для пола), бытовые швейные машинки "ЧАЙКА" (640 т.р., 740 т.р.).
Магазин "Хозтовары". Ул. Нахимова, 8-а. Тел. 21-59-21.

СОЛЬ пищевую "ЭКСТРА"
в мешках и пакетах по 1 кг для посолки (2-3 помол), а также кормовую для животных, техническую (для химводочистки, теплосетей закрытого типа, удаления наледи) реализует организация.
Заключаем договоры на круглогодичную поставку вагонами.
Тел. (3822) 22-57-48.
Телефакс: (3822) 22-41-69 (круглосуточно).

ПЛИТКА кафельная облицовочная, белая.
Тел. 22-31-01, 22-33-46.

Фирма "РАН ТРАСТ" предлагает:
ВОДКУ отеч. имп.; ПИВО имп.; ВИНА сухие, крепленые; СИГАРЕТЫ отеч. имп.; КОНСЕРВЫ рыбные, мясные; газ. напитки, 1,5 л; соки; печенье, макар. изделия; КОНФЕТЫ; карамель, шоколадные; ЧАЙ: индийский, грузинский; масло подсолн. отеч. имп.; шоколад (до 10 наименований); жеват. резинки; консервы плодовоовощ. отеч. имп.
Доставка транспортом предприятия.
Суббота - рабочий день.
Тел. 21-22-01.

ООО "СИБИРЬ" изготовит оконные и дверные блоки, балконные рамы с остеклением и установкой, облицовку, плинтус, багет. Набор кухонной мебели из натурального дерева. Принимаем на работу столяров. Продаем шины легковых автомобилей Рубцовского завода и рубли. Тел. 75-03-65 (днем), 95-33-24 (вечером), 23-15-67.

ТОМСКАВТОУАЗСЕРВИС
РЕАЛИЗУЕТ со склада в ТОМСКЕ АВТОМОБИЛИ УАЗ:
УАЗ 2206 — МИКРОВАТБУС
УАЗ 3962 — САНИТАРНЫЙ
УАЗ 31514 — ЛЮКС
УАЗ 3909 — ФЕРМЕР
Производим пошив чехлов и покраску машин

ЧАЙ индийский,
1-й сорт. 50, 75, 125 г
москвской чайрозвощной фабрики; шоколад, конфеты, карамель, халва в шоколаде, вафли, драже московских фабрик.
Ул. Советская, 33, ТИФ. Тел. 23-35-87.

Ф. СП-1

Министерство связи РФ «Роспечать» АБОНЕМЕНТ на газету «Красное знамя»

54200

Количество комплектов:

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

на 1995 год по месяцам

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

ДОСТАВочная КАРТОЧКА на газету 54200

«Красное знамя»

Стоимость	подписки	руб.	коп.	Количество комплектов
пересылки	адресовки	руб.	коп.	комплектный

на 1995 год по месяцам

1	2	3	4	5	6	7	8	9	10	11	12
---	---	---	---	---	---	---	---	---	----	----	----

Куда (почтовый индекс) (адрес)

Кому (фамилия, инициалы)

КОСМЕТИКА и ПАРФЮМЕРИЯ
Revlon (США)
Lander (США)
Starion (Англия)

В ассортименте: кремы, лосьоны, бальзамы, шампуни, гели, краски для волос и средства для макияжа.
Продаем оптом и мелким оптом.
Томск, ул. Котовского, 15, 1 эт.
Телефон 44-27-92 (с 10 до 17 ч.).

АВТОМОБИЛИ УАЗ:
31512, 31514 люкс
3962 санитарный
3909 фермер
2206 микроавтобус
3303 бортовой
крыши первой комплектности
запасные части УАЗ
ГАРАНТИЯ 1 ГОД
ЦЕНЫ НИЖЕ рыночных, ТОРГ УМЕСТЕН.
Тел. (3832) 32-44-43, 32-44-40.
Фирма БИР

Томский филиал МКБ "Связь-Банк" сообщает о снижении процентных ставок на ВНОВЬ ЗАКЛЮЧАЕМЫЕ договоры с 15 июня 1995 г.
- "До востребования" - 30 процентов годовых (для пенсионеров и работников связи - 40 процентов годовых).
- На срок 3 месяца - 90 процентов годовых (для пенсионеров и работников связи - 95 процентов годовых).
- На срок 6 месяцев - 95 процентов годовых (для пенсионеров и работников связи - 100 процентов годовых).

АОЗТ "АТОН" реализует ЛАКОКРАСОЧНУЮ ПРОДУКЦИЮ АООТ "Пигмент" (г. Санкт-Петербург):
- эмаль ПФ-266 желто-коричневая, для пола;
- краска ВДВА-224 воднодисперсионная.
Тел. в Новосибирске (8-383-2) 21-92-73.

Строительной фирме "Техника" ТРЕБУЮТСЯ РАЗНОРАБОЧИЕ.
Звонить по тел. 77-96-53, 77-96-55, с 8-30 до 18 час.

ПРОДАЕТСЯ КОТТЕДЖ
в Академгородке.
Тел. 76-16-20.

КИНО В КИНОТЕАТРАХ "ОКТЯБРЬ"
8 июня. "Фантастическое вторжение на планету Земля" (фантастика, стерео, США) - 10, 12, 14.
"Франкенштейн" (США, ф-м ужасов, для взрослых) - 15, 18, 20.
"Уличный король" (США, боевик) - 9-30 (лг), 11-30, 13-30, 15-30, 17-30, 19-30.
"Грязное белье" (США, драма, детектив) - 13, 15, 17, 19.
"РОДИНА"
8 июня. "Маска" (США) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
ИМ. М. ГОРЬКОГО
8 июня. "Состояние сердца" (США, комедия) - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
"Московские каникулы" - 10, 12, 14, 16, 18, 20.
"СИБИРСКИЕ ОГНИ"
8 июня. "Российский Монте Кристо" (Россия) - 10, 14, 16, 18, 20.
"Огнь, вода и медные трубы" - 12, 44-42-51.

ЧАСТНОЕ
КУПЛЮ одно-, двухкомнатную квартиру в любом р-не города. Тел. 22-47-03.
ПРОДАЮ трехкомнатную благоустроенную квартиру в новом кирпичном доме, 3-й этаж. Тел. 75-73-35.
ПРОДАЮ автомобиль ИЖ-2715 (выпуск - декабрь 1994 г., пробег 6000 км, 18,7 млн.руб.). Тел. 77-00-09, 77-79-89.

Жена и близкие извещают о смерти горячо любимого ШЕВЦОВА Александра Николаевича, участника Великой Отечественной войны, ветерана труда, последовавшей 3 июня после продолжительной болезни.

КУПЛЮ коробку передач для автомобиля "Ниссан-Блюберд". Тел. 26-47-73.
ПРОДАЮ большой капитальный гараж 5х8 м под алм ГАЗ-53 в р-не бетонного з-да (за Гортопом). Тел. 26-12-32.
ПРОДАЮ тентованный кузов от алм ГАЗ-3307 (грузовик). Тел. раб. 26-67-46, дом. 25-81-09.
ВОДИТЕЛЬ-профессионал (стаж 16 лет) ищет работу. Тел. 22-52-18.
ПРОДАЮ микроинский участок 10 соток. Тел. 77-76-85.
ПРОДАЮ ценные французского булдога. Тел. 77-75-96.
ПРОДАЮ эл.тротуары для отопления гаражей, дач и жилых помещений. Тел. 75-41-20.
ПРОДАЮ алм УАЗ-3303, новый, бортовой или меняю на "Газель" не ранее 1994 г. выпуска. Тел. раб. 49-38-36.
ПРОДАЮ ВАЗ-21013 в хорошем состоянии. Тел. 26-07-26.
ПРОДАЮ неблагоустроенную квартиру в частном доме в р-не телецентра (возможен обмен на автомобиль ВАЗ) и лодочный мотор "Ветерок М". Тел. 96-61-46 (раб.).
ПРОДАЮ ценков роторейлера. Тел. 77-16-60.
ПРОДАЮ велосипед "Урал", резину для мотоцикла "Восход" (новый); велосипед ЗИФ стол полированный (Польша), блу. Тел. 44-42-51.
МЕНЯЮ однокомнатную квартиру с доплатой на двухкомнатную (продать). Тел. 77-95-96.
КУПЛЮ СРОЧНО однокомнатную квартиру. Тел. 77-75-96.
ПРОДАЮ алм ГАЗ-53 (бортовой) на ходу, недорогой, г. Томск, ул. Беллинского, 30, кв. 69, после 19 час.
ПРОДАЮ "Москвич-2141" 1986 г. выпуска, г. Томск, пер. Красного пожарника, 14.